

# 青年才俊深信 兩地合作有機遇

## 認同總理工作報告 倡港青趕搭「高速列車」

國務院總理李克強日前發表政府工作報告，強調深化經濟體制改革是未來發展重點，並提出深化泛珠三角區域經濟合作，透過擴大內地與特區合作，促進港澳競爭力提升。香港多位青年領袖、青年才俊在接受香港文匯報訪問時均指出，雖然香港經濟發展滯後，但專業服務仍然有相對優勢，期望香港今後能夠化被動為主動，加大力度提升現有優勢，特別是旅遊及科技發展，切實「做大個餅」，追趕失地，把握好內地深化改革為香港帶來的經濟機遇。

■香港文匯報記者 鄭治祖、解玲



### 李克強勉港摘錄

1. 深化泛珠三角區域經濟合作。
2. 將堅定不移貫徹「一國兩制」方針，全面準確落實基本法，保持香港、澳門長期繁榮穩定。
3. 支持香港特別行政區、澳門特別行政區行政長官和政府依施政，大力發展經濟、有效改善民生、依法推進民主、維護社會和諧。
4. 進一步擴大內地與港澳合作，促進港澳自身競爭力提升。

### 梁宏正：港服務業帶動內地改革



新興織造廠董事、香港青英會主席梁宏正說，國家全力深化改革服務業，肯定為香港經濟帶來正面因素。作為外向型經濟的香港，既要放眼歐美，亦要面向具龐大潛力的內地市場，最終「做大個餅」，「香港長期面向國際及內地市場，令服務業仍有相對優勢，更有能力率領內地進行改革，特別是法律及保險金融等專業服務」。

#### 港府可助中小企「北上」

針對中小企持續發展，梁宏正認為，港府應化被動為主動，協助中小企在內地營商，「中小企具有好大發展優勢，既能早著先機，又能快速發展，但卻欠缺長遠規劃，未來政府可以更加主動協助中小企。比如，國家早已表明要大力發展內銷，但仍未有最大成效，說明零售業存在好大機遇，政府可以做好專利產權配套，帶動法律及會計等行業發展」。

### 施榮忻：香港「軟件」仍具優勢



恒通資源集團投資總監、香港青英會創會主席兼榮譽主席施榮忻接受本報訪問時說，國家改革開放以來，為世界帶來很好的經濟發展模式；時至今日，內地的硬件發展已經超越香港，但香港的制度、法律、城市管理仍然有相對優勢，「以前香港發展在國家之前，時至今日，軟實力亦已相差無幾，事實上，好多周邊地區的民營企業實力亦不斷遞升」。

#### 拓離島資源 發展旅遊科技

他認為，香港未來應加大力度發展旅遊及科技，如善用離島的資源等，並不認同要限制個人遊，而是應檢視每日多次來往邊境的「一簽多行」，循根源着手解決問題，「比如，自從澳門賭業規範化後，成功帶動旅遊酒店發展，相反香港發展並無變化，更被政治改革及社會民怨阻礙了經濟發展。隨着內地好多自貿區相繼成立，香港角色亦會淡化，香港應加大力度發展旅遊及科技等，全力追趕失地」。

### 莊偉波：國家新政廣獲民心



港駿集團主席、港區省級政協聯誼會青委會副主任莊偉波表示，中央政府新一屆班子的首份工作報告可謂鼓舞人心，令人民看到新一屆政府施政的成績及反貪腐的決心，系列政制體制改革及經濟改革力度之大，都是前所未見的。他笑言，內地民間傳聞有種說法，30年前鄧小平先生讓中國一部分人富起來，30年後習近平主席讓中國看到了民族的希望。俗語說：「得民心者，得天下！」沒有老百姓的支持，任何政府的政策都難以推行，新一屆政府充滿魄力，受到廣大老百姓的支持。

#### 文化產業發展空間大

莊偉波認為，新一屆領導集體認識到一個國家的富強及實力，不是單看GDP數字，更重要的是在世界上，讓人家認同你的民族文化及價值觀。他說，自己的生意亦轉型到文化產業，中國有數千年的文化底蘊，相信有很多的發展空間，這個領域是不破壞環境、無污染、具可持續性，中國的文化產業將有可能成為中國未來的經濟支柱。他又認為，香港青年人受中西方文化教育，具創意優勢，呼籲大家多到內地發展，抓住國家深化改革難得的機遇，結合兩地優勢，定能闖出一片新天地。

### 吳傑莊：兩地合作有利港青發展



全國青聯常委、香港青年聯會副主席吳傑莊表示，香港近年貧富懸殊愈趨嚴重，部分產業的競爭力不足，香港青年創業及就業平台也不夠。隨着內地深化改革，並進一步擴大內地與港澳合作，將會帶動香港經濟，有利年輕專業一代的發展。

#### 籲特首力開「CEPA小門」

他續說，港人要把握機遇，必須提升自身競爭力，但他以實施約10年的CEPA為例，指出兩地的互動過程中，仍然存在大門開、小門未開的問題，「特首梁振英上任後積極為商界打開小門，相關工作必須繼續加強力度，才能有助業界在內地市場發揮連鎖效益，令各行業的上中下游受惠」。

### 關俊華：看到施政理念以民為本



國際青年商會香港總會會長關俊華在接受訪問時表示，李克強總理作任內的首份政府工作報告，新一屆政府以創新的改革思路，令中國經濟穩中向好，有力穩定了人心。他說：「從政府工作報告中，我們看到了中央政府堅定推動改革的決心，新一屆政府知難而進，以民為本的施政理念，加強廉政建設等施政措施，均深慶得人。」

關俊華指出，總理在政府工作報告中特別強調了將進一步擴大內地與港澳合作，促進港澳自身競爭力提升。他相信國家全面深化改革和現代化進程中，必將為香港創造新的機遇，故呼籲兩地政府及工商界，多向香港年輕人推介內地最新政策，為他們提供了解國家發展，及到內地交流合作的機會，進一步促進兩地的交流與合作，融合兩地年輕人的優勢，共同為國家及香港發展做出努力。

### 張俊勇：盼減爭拗全力謀發展



盛國集團主席、香港中華總商會董張俊勇表示，李克強總理在報告中指出，會擴大內地與特區合作，促進港澳競爭力提升，對香港來說發揮鞭策及勉勵作用。

他說，香港自回歸以來，透過中央支持及內地發展取得了不少機遇，但當中也衍生不少問題有待理順，而隨着全球及內地省市經濟發展，香港即使向來講求多元意見，但他亦期望各界應減少不必要爭拗，多投放精力謀求更大發展。

### 鄭重科：合拓前海為港青謀機遇



咭片皇董事總經理、香港青英會副主席鄭重科說，當前中央政府正全力推動前海、南沙、橫琴的發展，其中前海更是着力發展金融，認為特區政府應積極大力參與發展，擔心香港經濟若再停滯不前，難以預計5年後香港青年的就業前景，「前海着力發展金融、橫琴面積就等同3個澳門，香港應主動與內地發掘合作機遇」。

他直言：「國家正全速發展，香港經濟若再停滯不前，5年後除了接待遊客外，青年還有甚麼的就業前景呢？事實上，港珠澳大橋將落成，屆時香港與珠海及澳門距離大幅拉近，將會成為香港重要的生活圈，寄語青年應該放眼國家爭取上游機會。」

### 林智彬：內地存款保險有利港企



福萬（香港）執行董事、香港福建社團聯合會青委常務副主任林智彬表示，他認真研究了李克強總理的政府工作報告，提到的對外開放部分，穩定和完善出口政策，加快通關便利改革，擴大跨境電子商務試點，對內地進出口型企業帶來明顯的好處，不但能提高效率，更能減輕運作成本。

香港有大量從事進出口的貿易公司和工業，他認為這對香港很多企業都會是好消息和很大的支持。此外在金融業務部分，提到建立存款保險制度，對於所有在內地有資金的香港企業家也是個好消息和保障。

#### 倡港青投身內地改革成就事業

林智彬表示，自己因經常需要到內地工作，看到新一屆政府務實的工作態度、親民作風，深受內地民眾歡迎，作為到內地投資的港商，令自己增添不少信心。他希望香港年輕人要把握國家新一輪的經濟深化改革機遇，融入國家發展的大環境中，成就自身的事業。

### 陳繼宇：香港各業受惠內地深改



香港理工大學專業及持續教育學院資訊科技總監陳繼宇表示，李克強總理提到香港未來發展的報告內容正面，事實上香港過去10年各行各業的發展，都在不同程度受惠於內地的開放和崛起，因此相信內地深化改革，對香港將會帶來更大裨益。

#### 倡兩地學歷專業互認

他續說，要進一步提升香港競爭力，方法之一是繼續完善港人與內地的交流機制，以及做好兩地學歷及專業互相認證的工作，才能進一步協助港人在內地打好發展基礎，希望特區政府在相關方面能加大資源及做好牽頭角色。